Değerli basın mensupları, 


Sizleri Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Yönetim Kurulu ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum. Bugün sizlerle, 2004 yılının öncelikleriyle ilgili görüşlerimizi paylaşmak istiyorum.


2001’deki büyük krizin ardından 2002 ve 2003 yılları, krizin getirdiği tahribatı onarma, kaybedilen üretim kapasitesini geri alma dönemi olmuştur. 2004’ten itibaren ise üçüncü döneme giriyoruz. Bu dönem, ekonominin normalleşmesi sürecidir. 


Son 33 yılda tam 11 istikrar programını, ortalama 1.5 yıl devam ettirdikten sonra, hedefe ulaşmadan yarıda bırakmıştık. Bugün ise ilk defa bir programın yarıda bırakılmadan 2.5 senedir uygulandığını görüyoruz. 


Hükümetin popülist söylemlere kapılmadan programı sahiplenmesi ve kararlı bir şekilde, ince ayarlar yaparak devam ettirmesi, ülkemizin, “programa iyi başlar ama sonunu getiremez” şeklindeki görüntüsünü düzeltmekte ve piyasalara güven vermektedir. 


Bu güven; faiz oranları, döviz kurları ile enflasyon ve büyüme rakamlarında kendini göstermektedir. Böylece Türkiye, güçlü bir çoğunluğa sahip tek parti iktidarının getirdiği siyasi istikrara dayanarak, ekonomik istikrar yolunda süratle ilerlemektedir. 


2004 yılı, önceki 2 yıldan daha farklı olacaktır. Artık eskisi gibi, atıl kalan kapasiteler devreye girmeyecektir. Mevcut verimlilik artışı da, büyümeyi sürdürmek için tek başına yeterli olmayacaktır. 


Şimdi ekonominin bundan sonra büyümeye nasıl devam edeceğini, ihracatta sağlanan performansın nasıl sürdürülebileceğini düşünmemiz lazım. Bundan sonra üretim kapasitesini geliştirmemiz, istihdam yaratan büyümeye geçmemiz gerekiyor. 


Verimlilik artışının olduğu bir dönemde, istihdam yaratan bir büyüme için, alışkın olduğumuz büyüme oranlarından daha yüksek bir büyüme hızını yakalamaya mecburuz.

1- YATIRIMLARIN ÖNÜ AÇILMALI


Bunun için Türkiye’nin ihtiyacı yatırımdır. Programın 2004’deki başarısı, yatırımların artmasına bağlıdır. Yeni yatırımlar, hem inşa hem de üretim aşamasında istihdam yaratacaktır. 


Yatırımlar tamamlandığında ise üretim kapasitesi yükseleceğinden ihracatın artışı kolaylaşacaktır.


Yatırımları artırmanın iki yolu vardır. Biri, yerli sermayeyi yatırım yapabilir hale getirmektir. Bu amaç doğrultusunda, üretimde kullanılan girdilerin maliyetlerini düşürmek için, yapısal reformları tamamlamak zorundayız. Yapılması gereken bu reformların detaylarına birazdan değineceğim.


Ek olarak, Türk sanayinde teknolojik yenilenmeyi gerçekleştirmemiz gerekiyor. Bunun için de kaynak lazım. Bu noktada da bankacılık reformunun tamamlanarak, mali sistemin bir an önce çalışmaya başlaması büyük önem taşıyor.


Yatırımları artırmanın ikinci yolu, doğrudan yabancı sermayeyi ülkemize çekebilmektir. Ne yazık ki en zayıf olduğumuz alanlardan birisi de budur. 


Türkiye yabancı sermaye konusunda zihniyetini ve mevzuat kaynaklı yaklaşımlarını değiştirmek zorundadır. Türkiye, yabancı sermaye’nin, sermayesini istiyor, yabancısını istemiyor görünümünden kurtarılmalıdır.


Bugün insanlarımızın en büyük problemi işsizlik ve yoksulluktur. İşsizliği, kamu kurumlarını istihdam deposu haline getirerek çözemeyeceğimiz gibi, yoksulluğu da tek başına asgari ücreti artırmak suretiyle çözemeyiz.

İşsizlik ve yoksullukla mücadelenin yolu, insanlara iş yaratmaktan geçer. İşi yaratacak olan da özel sektördür. Hükümete düşen görev, girişimcinin önündeki engelleri kaldırmaktır. 


Biz özel sektör olarak ülkemizde elverişli yatırım ortamının sağlanması kapsamında Yatırım Ortamını İyileştirme Koordinasyon Kurulu (YOİKK) çalışmalarına büyük önem veriyoruz. Burada istenilen sonucun alınabilmesi için;

· YOİKK çalışmalarının, kesintisiz devam ettirilmesi ve üzerinde uzlaşılan kanunların bir an önce yasalaşması sağlanmalıdır.

· Görev ve yetki alanlarını kaybetmek istemeyen kamu kurumları, reformları engellemek pahasına ellerindeki yetkileri koruma mücadelesi içindedirler. Bu bürokratik taassubun kırılması için hükümetin siyasi iradesini güçlü bir şekilde ortaya koymasına ihtiyaç vardır.

· YOİKK sonuçlarının, Bakanlar Kurulu Prensip Kararı gereği, üç aylık ilerleme raporları şeklinde Bakanlar Kurulu’na sunulması mutlaka sağlanmalıdır.


Hükümetin 2005'ten itibaren üç yıllık bütçe uygulamasına geçmesi de yatırımcılar için ciddi bir güvence unsuru olacaktır. Girişimciler, gelecek üç yılda uygulanacak ekonomik politikaları bildikleri takdirde, yatırım kararlarını daha kolaylıkla uygulamaya koyacaklardır.


Bu yeni dönemde iş alemi olarak bizlere de büyük görev ve sorumluluk düşmektedir. Düşük enflasyonla birlikte, artık eskisinden daha farklı bir ortamda iş yapmamız gerektiğinin bilincinde olmalıyız. 


Enflasyonla ve kayıtdışıyla mücadelede bizlere de sorumluluk düşmektedir. Bu yeni dönemde daha verimli çalışmanın yollarını aramalı, sermayemizi güçlendirmeli, teknoloji kullanımına önem vererek, katma değeri yüksek üretim yapmalıyız.

Değerli basın mensupları,


Hükümet şu gerçeğin farkında olmalıdır. 2004 yılında yeni problemlerle karşılaşacağız. Yerimizde oturarak bunların kendi kendine çözülmesini bekleyemeyiz.


Son 2 yılda yaptığımız reformlar ile iktisadi toparlanma sürecini tamamladık. Şimdi, bu iyileşme sürecini kalıcı hale getirmek ve istihdam yaratan, istikrarlı bir büyüme sürecine girmek için yapısal reformları tamamlamak zorundayız. 


2001 ve 2002 yılları ile kıyaslandığında, 2003 yılı, Avrupa Birliği’ne uyum sürecinde siyasi reformlar açısından başarılı, ancak ekonomideki yapısal reformlar açısından sönük bir yıl olarak kalmıştır. 


2003 yılında hükümetin mali disiplini sürdürmüş olması ve 2004’te de buna devam edeceğini beyan etmesi olumludur. Ancak bu amaçla alınan tedbirlere bakıldığında, bunların büyük kısmının gelir artırıcı, çok azının ise gider azaltıcı adımlardan oluştuğu görülmektedir. Bu resim değiştirilmek zorundadır. 


Mevcut iyileşme süreci özel sektör, üreticiler, çalışanlar ve tüketiciler üzerine konan ek yüklere dayalıdır. Bu süreçte değişmeyen ise, kamu kesiminin büyüklüğü ve hantallığı ile kayıtdışı ekonominin varlığını sürdürmesidir. İşte yapısal tedbirlerin önemi buradan kaynaklanmaktadır.


Şimdi kısaca yapılması gereken yapısal reform alanlarına değinmek istiyorum;

2- ENERJİ PİYASASI SERBESTLEŞTİRİLMELİ


Enerji maliyetlerinde düşüş ve sağlıklı bir piyasa yapısının kurulması için, enerji piyasasında, dağıtım başta olmak üzere, serbestleşmeye devam edilmelidir. Bugüne kadarki örnekler, bu sayede hem tüketiciler hem de sanayiciler için önemli maliyet düşüşleri sağlanabildiğini göstermiştir.


Pahalı enerji anlaşmaları gözden geçirilmeli, kayıp-kaçakla mücadeleye devam edilmeli ve yenilenebilir (hidrolik, rüzgar gibi) enerji kaynakları hızla devreye sokulmalıdır. 

3- SOSYAL GÜVENLİK REFORMU DERHAL YAPILMALI


Önlem alınmazsa kamu bankalarındaki görev zararını bile gölgede bırakacak olan sosyal güvenlik sisteminde radikal reformlar yapılması şarttır. Maastricht kriterleri, bütçe açığının milli gelire oranını yüzde 3 ile sınırlandırmış iken, sadece 3 sosyal güvenlik kurumumuzun açığı şimdiden bu limitin üzerine çıkmıştır ve artmaya da devam etmektedir.


2004 bütçesi yapısal reformlar konusunda hiçbir işaret vermemektedir. Örneğin bütçede, sosyal güvenlik kurumlarının açıklarının reel anlamda düşmesi planlanmıştır. 


Ama yapısal bir reforma gidilmediği müddetçe, bunun harcamaları kısarak değil, geliri, yani istihdam maliyetlerini artırarak yapılacağı muhakkaktır. 


Üretimin ve yatırımın öncelikli hedef olarak alındığı bir dönemde, istihdam maliyetlerinin, mevcut yüksek haliyle sürdürülmeye çalışılması, büyüme sürecini ve rekabet gücümüzü olumsuz etkileyecektir.

4- VERGİ İDARESİ YENİDEN YAPILANDIRILMALI


Vergi sisteminde reformun ilk adımı olarak gelir idaresi yeniden yapılandırılmalı, vergi süreçleri vatandaş lehine kısaltılmalıdır. Bütün vergi kayıtları ve ödemeleri elektronik ortamda yürütülebilmelidir. Vergi sistemi, mükelleflerin tüm giderlerini gösterebilecekleri şekilde dizayn edilmelidir.  
5- KAMU İDARESİ REFORMU GECİKTİRİLMEMELİ

Son günlerde yoğun bir biçimde tartışılan Kamu Yönetimi Temel Kanunu Tasarısı da, en önemli ve kritik yapısal reform alanlarından birisidir. 


Devletin, vatandaşa verimli ve etkili bir hizmet götürebilmesi, piyasada düzenleyici görevini yerine getirebilmesi için, köklü bir kamu reformunun gerçekleştirilmesi gereklidir. Kamu idaresinin temel görevi, adil rekabet ortamının tesisi olmalıdır.


Türkiye’nin yaşadığı krizlerin kökeninde, devletin işlev ve işleyiş mekanizmalarının, toplumun ihtiyaçlarına ve çağın gereklerine uyum sağlayamaması yatmaktadır. Kamu Yönetimi Reformu işte bu anlamda Türkiye’nin önündeki en önemli reformdur. 


Her reform sürecinin belli bir rahatsızlık yaratması doğaldır. Çünkü reform süreçleri mevcut yapıyı değiştirdiğinden, değişiklikten doğan kayıplar ön plana çıkmakta, değişimin getireceği yararlar ise henüz ortaya çıkmadığından, ikinci planda kalmaktadır.


Bu reformun başarılı olması için ilgili çerçeve yasa ile birlikte paketin tümü bir bütün içinde hazırlanmalı ve kamuoyuna sunulmalıdır. Ayrıca bu reform sürecinin nasıl yönetileceğine dair bir mekanizma da, başlangıçta tesis edilmelidir.

6- MEVZUATTAN ARINDIRMA REFORMU YAPILMALI


Öte taraftan, bir mevzuattan arındırma reformu yapılmadan da, “kamu mali yönetimi reformu”nun, kendisinden beklenen faydaları sağlaması zor gözükmektedir. 


Ülkemizde, cumhuriyetin kuruluşundan bugüne kadar 14 bin’e yakın kanun ve kanun hükmünde kararname çıkarılmıştır. Bunun 2-3 katı kadar da tüzük ve yönetmelik bulunmaktadır. Türkiye bu haliyle bir hukuk devleti değil de bir mevzuat devleti hüviyetindedir.

Aynı konu ile ilgili, bir kanunda başka bir düzenleme bulunurken, diğer bir kanunda aksine bir düzenleme bulunabilmektedir. Bir işin yapılması için çıkarılan mevzuatın bizzat kendisi, o işin yapılmasında en büyük engel haline gelmektedir.


Bu nedenle, süratle mevzuattan arındırma reformuna gidilmelidir. Mevzuatımız gereksiz kanun, tüzük ve yönetmeliklerden arındırılmalı ve kalan yasal düzenlemeler birleştirilerek, birbirlerine aykırı hükümler kaldırılmalıdır. Böyle bir mevzuat reformuna ise önce Anayasa değişikliği ile başlanmalıdır. Çeşitli zamanlarda yapılan değişikliklere rağmen Anayasamızın günümüz şartlarına uygun olmadığı hepimizin malumudur. 


Kamu Yönetim Reformu ve Mevzuat Reformu, Anayasa’da yapılacak sınırlı değişikliklerle birlikte gerçekleştirilmelidir.

7- YARGI REFORMUNA GİDİLMELİ

Yargı sürecinin hızlandırılması için, başta fiziki koşullar olmak üzere sistem, gerekli imkan ve şartlara kavuşturulmalı, elektronik ortamda çalışma imkanı getirilmelidir. Hakimler sayı ve nitelik olarak uluslararası standartlara ulaştırılmalı, hukuk eğitimi sistemi iyileştirilmelidir. çalışma, ihtisaslaşma dahil kurumsal düzenlemeler yapılmalı, mevzuat sadeleştirilmeli ve güncelleştirilmelidir. 


Yozlaşan bilirkişilik sistemi yerine teknik ihtisas üniteleri kurulmalıdır. Yargılama usulü kanunlarında reforma gidilerek, yargılama süreci kısaltılmalı ve etkinleştirilmelidir.

8- KAMU PERSONEL SİSTEMİ REFORME EDİLMELİ

Kamu personel rejiminde esaslı bir değişiklik yapılarak, stratejik öneme haiz bürokratlar hariç, kamu personeli, özel hukuk sözleşmelerine göre çalışmalıdır. Norm kadro çalışmaları süratle tamamlanmalıdır. Kamu personeli, kamu kurumları ve coğrafi olarak dengeli dağılmalıdır.

Personel ücret ve yükselme koşulları liyakate ve performansa dayanmalıdır.

9- ÖZELLEŞTİRME ARTIK TAMAMLANMALI 


Programın geride kalan ayaklarından biri de özelleştirmedir. Halen bu konuya ideolojik temelde yaklaşımların devam ettiği görülmektedir. Burada kaybedilen zaman, bu kurumların kamuya yükünü artırmaktadır. Yapısal reform sürecinin psikolojik eşiği olarak algılanan özelleştirme sürecinde, başarılı bir-iki örneğe acilen ihtiyaç vardır.

Özelleştirme, sadece para kazanmak için değil, öncelikle ekonomiyi, rekabetçi bir yapıya dönüştürmek için bir araç olarak dikkate alınmalıdır. Özelleştirmenin öncelikli amacı; kaynak kullanımında ve işletme yönetiminde etkinlik ve bu amaç doğrultusunda, beceriksiz, pahalıya mal eden, yolsuzlukla malul ve bütün ekonomi için zaaf unsuru olan kamu işletmeciliğini piyasadan çıkarmak olmalıdır.


Bugüne kadar edinilen tecrübe göstermiştir ki; hukuki düzenleme çerçevesi tamamlanmadığında, özelleştirme faaliyetleri de yürümemektedir. 


Hangi şartlar altında çalışacağını bilmeyen yerli ve yabancı yatırımcılar ihalelerden kaçınmakta veya fiyat kırmakta, geriye ise yüksek risk almaya hazır firmalar kalmaktadır. 

10- DEVLET BANKACILIKTAN ÇEKİLMELİ


Modern devlet sadece kuralı koyan ve denetimi yapan ama doğrudan piyasanın içinde olmayan devlettir. Devlet, hem kuralı koyan, hem hakem, hem de oyuncu olduğu sürece, müreffeh bir toplum, gelişmiş bir ülke olamayız, bunun dünyada da örneği yoktur. 


Özetle buradaki problem de geciken yapısal reformlarla birebir alakalıdır. Özelleştirme probleminin üzerine cesaretle gitmemiz ve piyasa koşullarını veri almamız gerekmektedir.


Hükümetin hem popülizm hastalığından vazgeçmede hem de özelleştirmede kararlı olup olmadığının en güzel göstergesi, kamu’nun ticari bankacılıktan çekilmesi olacaktır. Yine bu kapsamda hükümet kamu bankalarının geleceği ile ilgili bir hareket planı ortaya koymalıdır.  

Devlet, esnaf, kobi ve tarım desteklerinin karşılığını mutlaka bütçede göstermelidir. 

11- ENFLASYONLA MÜCADELE GEVŞEMEMELİ

Değerli basın mensupları,


2004 yılında para ve maliye politikalarında disiplinin devam ettirilmesi, ekonomide sağlanan istikrarın devamı için elzemdir. Bu kapsamda Merkez Bankası'nın özerkliğinin de gerekliliği ve yararı görülmektedir.

İstikrar programının başarılı bir şekilde götürülmesinde Merkez Bankası, Hazine Müsteşarlığı ve Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı’nın önemleri katkıları olduğunu da burada belirtmek isterim.


Enflasyondaki gerileme trendinin 2004’de de sürmesini bekliyoruz. Türkiye, fiyat istikrarını yakalama konusunda son 30 yılın en büyük fırsatını yakalamıştır. 


Enflasyonun geleceği konusunda özel imalat sanayi fiyat endeksi çok yararlı bir göstergedir. “Çekirdek enflasyon" diye adlandırılan bu gösterge son aylarda ortalama yüzde 1 düzeyinde seyrederken, 2003’ün tamamında yüzde 12 olarak gerçekleşmiştir. 


Bu artış oranı, uygulanan program sürdürüldüğü takdirde, 2004 yılında yüzde 12'lik hedefe ulaşmanın imkan dahilinde olduğu izlenimini vermekte, ayrıca enflasyondaki gerilemeyi inandırıcı bulmayan çevreler için de, ikna edici bir özellik sergilemektedir.   

Değerli basın mensupları,


Yapılmayan her bir reformun bu ülke insanına bir maliyeti olduğunu görmeliyiz. Bakın, kamu harcama reformu olmazsa devletin giderleri azalmaz. Gider azalmadığında da devlet öyle ya da böyle, ister vergiyle ister borç alarak bunun kaynağını bir şekilde bulmak zorunda kalır. 


Yönetim reformu olmazsa, devlet yüklendiği fuzuli işleri üzerinden atamaz. Dolayısıyla bürokrasiden kurtulamayız. Sosyal güvenlik reformu olmadan istihdam vergileri azalmayacaktır. Özelleştirme yapılmadan da başta enerji olmak üzere kamu’nun ürettiği ve üretimde kullandığımız girdilerin fiyatları dünya standartlarına indirilemeyecektir. 


Kısacası, yapılmayan her reform, başta bu ülkenin tüccar ve sanayicileri olmak üzere tüm vatandaşlarına ilave maliyet olarak geri dönecektir. Bizim hedefimiz gelişmiş ülkelerde olduğu gibi herkese fırsat eşitliğinin yaratıldığı, kurum ve kuralların çalıştığı bir ülke haline gelmek olmalıdır.


Kayıtdışı ekonominin sebebi sadece yüksek vergi oranları değildir. Önemli bir sebep de, nasıl davranacağı, ne yapacağı belli olmayan, çok geniş yetkilere sahip devlettir. 


Bu devlet yapısının da değişmesi, devletin de kurallara uygun çalışması sağlanmalıdır. Bunun için de bürokratik ve merkeziyetçi kamu yönetimi zihniyeti sona ermelidir. Başta kamu idaresinde olmak üzere bütün toplum kesimlerinde bir zihniyet değişimi yaşanmalıdır.

12- YOLSUZLUKLA MÜCADELEDE YOL ALINMALI


Bu noktada Hükümetten bir beklentimiz de yolsuzluklarla ilgilidir. 2004 yılında yolsuzluğun, devamlı şikayet edilen ve gazete manşetlerine konu olan bir sorun olmaktan çıkmaya başladığını görmek istiyoruz. 


Yolsuzlukların, siyasetin mütemmim cüzü olmasına son verildiği, yapanın yanına kâr kalmadığı bir adalet sisteminin tesis edilmesini bekliyoruz. 


Yolsuzluğu önlemenin en etkili yolu, Kamu’da saydamlığı artırmaktır. İşte kamu yönetim reformu ve ihale kanunu gibi düzenlemelerin önemi ve gerekliliği burada bir defa daha ortaya çıkmaktadır.


Elektronik devlet uygulamalarının geliştirilmesi, şeffaflığın sağlanması açısından önemli bir adımdır. Kayıt ve işlemler, elektronik ortamda takip edilerek gerçekleştirilebilmelidir. 

13- HÜKÜMET POPÜLİZME SAPMAMALI


2004’de olumlu gidişatın devamı için elzem olan bir husus da “popülizm”den uzak durulmasıdır. Hükümetin ücret zamları konusundaki sosyal hassasiyetini saygıyla karşılamakla birlikte kamu kaynaklarının kısıtlı olduğu bu ortamda, bir yerden kısmadan, bir başka yere kaynak aktarılamayacağını da, hem siyasetçimizin hem de vatandaşlarımızın görmesi lazım. 


Toplumun bir kesimine siyasi tercihle aktarılacak kıt kaynakların, bütün toplum kesimlerine fatura edileceği açıktır. İlave kaynak talebinde bulunanlar, bu gerçeğin farkında olmalıdırlar.


Kamuoyunda olumsuz beklentilere yol açmamak için, bir harcama yapılmadan önce, bu harcamanın kaynağının ne olacağı açıkça belirtilmelidir. Yoksa daha önce defalarca şahit olduğumuz gibi, bugün kaşıkla verilen, yarın kepçeyle geri alınır.


Uygulanan programın ve iyileşme sürecinin kesintisiz devamı için, yaklaşan yerel seçimler öncesinde Hükümetin, bu bilinçle popülist harcama taleplerine sıcak bakmayacağını bekliyoruz.
14- 2004 DIŞ POLİTİKADA DAHA KARARLI VE İSTİKRARLI OLUNMASI GEREKEN BİR YILDIR
Değerli basın mensupları, 


Son olarak dış politika konularına kısaca değinmek istiyorum. 2004 dış gelişmeler açısından olağanüstü bir yıl olacaktır. Gündemin başlıca konuları AB, Irak, Kıbrıs ve Ege’dir. 


Dış politikamız, ekonomimizin istikrar içinde büyümesi hedefini sürekli gözetmelidir. Öte yandan ekonomide gerçekleştirilen ve ileride gerçekleştireceğimiz reformlar, dış politikadaki hareket alanımızı da genişletecek ve dış politikanın olası maliyetlerini de daha kolay karşılayacaktır. 


Avrupa Birliği’ne üyelik sürecimiz de, bu dönüşümü daha hızlı ve daha az maliyetle gerçekleştirmemiz açısından bir fırsattır. Ama AB üyeliğimizden bağımsız olarak her halükarda, bu dönüşümü yapmaya mecburuz.


Türkiye, Kopenhag kriterlerini yerine getirme konusunda büyük aşama kaydetmiş ve müzakerelere başlayacak duruma gelmiştir. Uygulama alanında alınmakta olan önlemleri yakından izlemekteyiz. 


Bu şartlar altında, 2004 Aralık ayında Türkiye’ye mutlaka 2005’in başı için bir müzakere takvimi verilmelidir.


Kıbrıs sorununun çözümünü, AB üyeliğimize ilişkin bir şart olarak düşünmüyoruz. Türkiye’de hükümetin yönetiminde dış ilişkilerden sorumlu kurumlar ciddi hazırlıklar yaparak, bir çözüm sağlanması için çalışmaktadır. 


Bu gayretin ve iradenin muhataplarımızda da karşılık bulmasını umuyoruz. Kıbrıs’ta bir çözüm olmadan Güney Kıbrıs’ın AB’ye girmesi durumunda, Rum tarafı ve AB, büyük sorunlarla karşılaşacaktır.

Diğer bir önemli dış politika alanı olan Irak’ta öncelik, bu ülkenin bir an önce normalleşmesine verilmelidir.


Irak’ın toprak bütünlüğünün korunması, bu sürecin başarısında ve Irak’ın demokratik bir yapıya kavuşmasında olmazsa olmaz şarttır. Bu bağlamda Irak’ın doğal kaynaklarının, Irak halkının tümü tarafından kullanılması önem taşımaktadır.

Irak, geçen yılın 2. yarısından itibaren, güneydoğu bölgemizin ekonomisinin canlanmasına önemli katkılar sağlamıştır. Artık bu katkının daha sağlam temeller üzerine oturtulması gerekmektedir.


Irak’ta demokrasinin ve piyasa ekonomisinin yerleştirilmesi amacını ABD ile paylaşıyoruz. Irak halkının acil ihtiyaçlarının karşılanması için Türkiye’nin ekonomik katkısına ihtiyaç vardır. Türkiye-ABD ilişkisinde eksik olan yatırım ayağının gelişmesi için de bu bölgede sağlanacak bir işbirliği, önemli bir fırsat olacaktır.


TOBB olarak iş adamlarımızın Irak ile ticaret ve yatırımlarının önünü açmak için öncü rolümüzü sürdürmeye devam edeceğiz. 


Hükümetin son zamanlarda başta Orta Asya Türk Cumhuriyetleri, Rusya, İsrail ve Suriye olmak üzere, çevre ülkeleri ile olan ticari ilişkilerimizi geliştirme çabalarını memnuniyetle karşılıyor ve destekliyoruz. Benzer açılımları diğer komşu ülkelere de yayarak devam ettirmesini bekliyoruz.

Değerli basın mensupları,


Bütün bu değerlendirme ve önerilerimiz, Türkiye’nin büyümesini ve Türk toplumunun topyekün refaha kavuşmasını amaçlamaktadır. Bizler düne kadar sadece palyatif tedbirlerle günü kurtarmayı düşündüğümüz için, hayatımızı gelecekten borç alarak sürdürmüştük. 


Bundan yaklaşık 2 yıl önceki TOBB Genel Kurulu’nda vurgulamış olduğum gibi, 2001 kriziyle birlikte bu hayali dünyanın yıkıldığını ve bu anlayışı tersine çevirmek için elimize bir fırsat geçtiğini gördük. 


Ya tekrar kolay yolu seçerek, sorunlarımızı çözüyormuş gibi görünüp erteleyecek, ya da zoru seçerek, bunları cesaretle çözmek arasında tercih yapacaktık. Geleceğimizi, bu tercihimiz belirleyecekti. Uygulamaya başladığımız reform programı ile ilk kez, “zor” ama “doğru” olan yolu seçtik.


Bugün yine bir karar anındayız. bugün yapmamız gereken, ileriye bakmak ve yarının Türkiye’sini tasarlamaktır. Unutmayalım bu bir çağdaşlık koşusudur. Bu koşu bir yüz metrede bitmeyecektir. Bugün geldiğimiz noktaya bakıp sevinmeyelim, rehavete kapılmayalım. 


Bu koşunun bir maraton olduğunu unutmayalım. Biz, artık bu maratonu tamamlamak istiyoruz.. Biz artık geleceğimizi tasarlamak, geleceğimizle ilgili hedefleri olan bir toplumun parçası olmak istiyoruz.


Türkiye’nin hedefleri içimizi umutla dolduracak ve heyecan yaratacak hedefler olmalıdır. 2 sene önce Türkiye için 100 milyar dolar ihracat yapan, kişi başına 10 bin dolar milli geliri yakalayan bir ülke olma hedefini koymuştuk.


O gün hayal gibi görünen bu rakamlar bugün artık menzilimizdedir. Daha da sevindirici olan, siyasi erkin de bu rakamları benimseyerek hedef almaları olmuştur. 


19 yıl sonra Cumhuriyetimizin 100. yılını kutlayacağız. Geriye baktığımızda 2004 yılını, hedeflenen yapısal değişim ve dönüşümün dönüm noktası olarak görmek istiyoruz. Bu şansımızı iyi kullanmalıyız. 

Hepinize teşekkür ederim.

2003’E BAKIŞ
Başarılanlar:
· Enflasyondaki gerileme devam etti
· Nominal ve reel faiz oranları düşüyor

· İlk defa bütçedeki faiz giderleri hedeflenenin altında kaldı

· Ekonomi 2 yıldır büyüyor, büyümeyi özel sektör sağlıyor

· Bütçede faiz dışı fazla hedefi tutturuldu

· Döviz kurlarında istikrar sağlandı

· Kamu  borçlarının çevrilmesi ile ilgili kuşkular azaldı, kamu borcunun milli gelire oranı % 85’e geriledi

· İhracattaki büyüme devam ediyor

· Sanayide verimlilik artıyor

· Enflasyon muhasebesi kanunu çıkarıldı ve nereden buldun yasası kaldırıldı
· Irak’a rağmen turizmde normal  bir sene yaşandı

· Ödemeler dengesi açığı beklenenin altında kaldı

· Kopenhag siyasi kriterlerine uyum yönünde siyasi reformlar yapıldı

· AB’den müzakere takvimi alma yönünde kararlı adımlar atıldı

Başarılamayanlar:
· İstihdam artırılamadı

· İstihdam maliyetleri azalmadı

· Kamu küçültülemedi

· Sosyal güvenlik sisteminde reform yapılmadı, sorun giderek büyüyor

· Kamu bankaları ile ilgili strateji belirlenemedi

· Yapısal  reformlar tamamlanamadı (enerji, telekom, kamu yönetimi)

· Ciddi bir özelleştirme yapılamadı

· Yatırımın önündeki bürokratik engeller kaldırılamadı 

· Yabancı sermaye çekilemedi.

· Haksız rekabete yol açan kalitesiz ithalatın önüne geçilemedi

· Kayıtdışı ekonomi küçültülemedi

2004’Ü KAZANMAK İÇİN NELER YAPILMALI?

Hükümetten beklenenler:
1. Yatırımların önü açılmalı

2. Enerji piyasası serbestleştirilmeli

3. Sosyal güvenlik reformu derhal yapılmalı

4. Kapsamlı bir vergi reformu yapılmalı ve Vergi idaresi yeniden yapılandırılmalı

5. Kamu idaresi reformu geciktirilmemeli

6. Mevzuat arındırma reformu yapılmalı

7. Yargı reformuna gidilmeli

8. Kamu personel sistemi reforme edilmeli
9. Özelleştirme artık tamamlanmalı

10. Devlet bankacılıktan çekilmeli

11. Enflasyonla mücadele gevşememeli

12. Yolsuzlukla mücadelede yol alınmalı

13. Yerel seçim öncesi popülizme sapılmamalı

14. 2004 dış politikada daha kararlı ve istikrarlı olunması gereken bir yıldır
2004’DE TAMAMLANMASI GEREKEN 

YAPISAL REFORMLAR

Mali Açıdan Önem Taşıyan Reformlar

· Sosyal güvenlik reformu

· Vergi idaresi reformu

· Kamu mali yönetimi reformu

Büyüme Açısından Önem Taşıyan Reformlar

· Altyapı reformları (Enerji, Telekom)

· Bankacılık reformu

· Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Koord. Kurulu kararlarının hayata geçirilmesi

· Özelleştirme

· Hukuk ve Mevzuattan arındırma reformu

· Kit Reformu

· Vergi reformu

Kamu’nun İşleyişi Açısından Önem Taşıyan Reformlar

· Kamu Yönetimi Temel Kanunu

· Yerel Yönetimler Kanunları

· Yargı Reformu

· İdari Usul Kanunu
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